



热点聚焦

聚焦执法办案主责主业持续推进审判能力

法苑速递

多措并举 协同联动

青岛中院不断强化节日期间作风建设

青岛市中级人民法院紧扣新时代清廉山东建设要求,与驻院纪检监察组协同联动,持续擦亮“公正清廉铸法魂”廉洁文化品牌,不断深化法院系统节日期间作风建设,营造风清气正的良好氛围。

营造清廉氛围。抓好节前教育,持续绷紧节日“纪律弦”,守好过年“廉洁关”。按照上级部署要求,与驻院纪检监察组会商研究,制定《节日期间作风建设工作方案》,对节日期间正风肃纪作出系统安排,提要求、作部署,抓早抓小,防微杜渐。

丰富宣传载体和形式,线上制发H5廉洁教育微视频,线下向法院干警发放《廉洁过节》明白纸,切实增强教育实效性,不断营造崇廉拒腐的社会风尚。

压实压实责任。召开专题会议,深入学习三级纪委全会精神和廉洁过节有关规定,推动全面从严治党主体责任落实落细。开展分层分级廉政谈话,班子成员对中层领导干部“一对一”廉政谈话全覆盖。强化责任向下延伸,督促各党支部召开主题党日,创新活动方式,以廉洁过节倡议书等形式,深入宣传节日作风建设有关要求,形成“班子带动支部、支部带动党员、党员带动群众”综合效应。

加强监督检查。坚持系统思维和问题导向,强化与驻院纪检监察组协同联动,组成专项监督检查组,采取“四不两直”方式,下沉全市法院立案、信访等窗口单位及周边区域,紧盯节日期间易发多发的违规吃喝、违规收送礼品礼金、公车私用等问题,开展专项检查,重在发现问题、严查快处、形成震慑。

城阳法院表彰特邀调解组织

志伟民商事调解工作室等获评“优秀特邀调解组织”

为总结2024年度特邀调解组织的工作成果,表彰先进典型,做好要素式起诉状、答辩状示范文本的培训和推广,激励调解员和律师群体继续发挥积极作用,日前,城阳法院举办驻院特邀调解组织2024年度总结表彰会议和“两状”示范文本培训活动。其中,城阳区志伟民商事调解工作室等被评为“优秀特邀调解组织”。

会上通报了2024年度全院诉前调解工作数据。城阳法院2024年度诉前调解成功率达35%以上,其中志伟民商事调解组织2024全年收案3625件,结案2772件,调解成功1056件,被评为“优秀特邀调解组织”;同时,该调解室调解员李响妃被评选为“优秀特邀调解员”。

会议同时也提出了调解过程中存在的问题,对2025年度调解工作的开展提出了建议。城阳区法院相关负责人对该法院2024年特邀调解组织工作进行总结,并结合最高人民法院最近出台的相关文件要求,对新一年调解工作提出要求:一是要提高站位、强化担当,切实增强社会责任感和荣誉感,扎实做好调解工作;二是要严格规范调解工作,依托人民法院调解平台,做好案件节点把控,做好诉调对接工作,稳步推进多元纠纷解决;三是要提高调解能力水平,加强调解员法律知识学习和调解技巧的总结积累,切实推动矛盾纠纷实质化解。

志伟民商事调解工作室致力于通过和平、公正、公平的方式协助当事人处理纠纷,促进社会和谐,于2024年1月入驻城阳区法院。作为一个专业调解组织,调解员经过严格的选拔和培训,具备丰富的调解技巧和经验,着力协商解决、调和关系,让双方都能够满意,避免长期诉讼和争议,调解过程公开公正,在调解前与双方当事人沟通,了解彼此诉求,调解过程中倾听各方的陈述,并在确保公平的前提下提供中立的建议和意见,目标是让双方达成互利共赢,最大限度维护各方权益。

扫码关注 申请法援

法律服务专线
12348

青岛市司法局协办

本报记者 戴谦
通讯员 时满鑫 朱本腾 白树文
王丰 石艺 钱莉
撰稿

青岛法院发布创优跃升十佳工作机制

2024年以来,青岛法院以“创优跃升”工作主题为抓手,聚焦执法办案主责主业,持续推进审判能力提升,形成了一批特色鲜明、成效显著、具有较强示范作用的好经验、好做法。青岛法院日前评选出了2024年度创优跃升十佳工作机制,这些机制覆盖审判执行等领域内容,均已在司法实践实际运行并取得良好成效。

青岛市中级人民法院立案一庭——
府院联动矛盾纠纷多元化解机制

府院联动矛盾纠纷多元化解机制,坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,聚焦重点领域矛盾纠纷,统筹推进纠纷多元化解。以“和青和理”多元解纷品牌为牵引,充分释放“法院+”府院联动解纷效能。推广运用预查废证明、支付令、公证赋强、以保促调等多种方式协同推进纠纷化解,研判分析司法数据,以司法建议“小切口”实现纠纷“大治理”。2024年,全市法院非诉调解成功案件16.1万件,居全省首位。其中,民事一审收案同比减少4.78%,是全省收案减少最大的地区。

青岛市中级人民法院审监庭——
减刑假释案件实质化审理工作机制

青岛中院减刑、假释案件实质化审理工作机制,聚焦案件质量,强化庭审功能,准确把握罪犯减刑、假释条件和减刑幅度,不断提高案件办理质效,年均办理减刑、假释案件1200余件,假释适用率14.6%,居全省第一。聚焦司法公开,“三类罪犯”减刑、假释案件一律公开开庭,并邀请人大代表、政协委员旁听庭审,定期发布典型案例、白皮书,进一步提高减刑、假释案件审理的公开透明度。深化各部門联动协作,建立常态化信息联络与问题反馈、财产性判项执行协助核查、假释案件审理与社区矫正工作协调配合新机制。

市南区人民法院——
“调立审执”一体化运行新模式

市南法院金融纠纷“调立审执”一体化运行机制,旨在从调解、立案、审判、执行四个方面共同打造金融纠纷实质性化解“快车道”,创新探索金融案件“调立审执”一体化运行新模式。通

过成立金融纠纷多元调处中心,深化行业调解优势;借助法院语音专线开展调解工作,遵循当事人与调解组织自愿协商收费比例原则,推动实现“市场纠纷市场解”;开发全省首个金融E审平台,科技化构建“E执行”新模式;常态开展向询价不动产2618套,为当事人节省评估费用2502余万元,协助入库税费9.5亿元,法拍扣押率达100%,实现各方共赢。

市北区人民法院——
“四纵四横”立体式审判管理机制

市北法院“四纵四横”立体式审判管理机制,以时间和层级为纵横轴,打造实时、精准的审判态势感知网络。通过精细化调度、数据会商、目标规划、审限预警等方式科学强化案件效率管理,通过质量评查、发改评析、专题审委会等方式有效强化案件质量管理,通过持续深入开展“如我在诉”“三强三优”等活动,切实提升审判执行效果。市北法院通过该机制促推执办法院高效良性运转,实现了审判质效的全面跃升。

黄岛区人民法院——
道路交通案件“保调立审执”五位一体
办理工作机制

黄岛法院打破诉讼案件“立、审、执”业务端口壁垒,联动法院与交警部门相关职能,创新建立“保、调、立、审、执”五位一体办理工作机制,形成及时保、迅速立、多元调、权威审、有力执的一体化办案新模式,推动道路交通案件诉前保全、鉴定、调解、立案、速裁、精审、执行等一体化流程再造。2024年,黄岛法院珠海法庭成功调解交通事故诉前调案件975件,共受理交通事故案件3307件,办结3306件,其中诉前财产保全案件171件,人均结案826.5件,平均办案天数28.49天,执行到位率、到位金额实现大幅增长,基本实现了让人民群众只进一个门、只跑一趟腿就能解决道交纠纷。

崂山区人民法院——
金融纠纷多元化解“一链三端”工作机制

崂山法院金融纠纷多元化解“一链三端”工作机制,聚焦诉前化解、高效审判和风险防治,

持续推进金融领域审判质效提升和营商环境优化。在前端建立“金法E站”多元解纷平台,拓展“多元解纷+司法确认”“多元解纷+赋强公证”等一站式解纷新模式,创新适用“预查废”证明机制;于中端组建5个专业化审判团队,研发、扩容“金融智审平台”,加强要素式审判、督促程序的适用力度,案件审判质效进一步跃升;在末端深化“金融司法系列行”活动,用好司法建议“工具箱”,积极营造诚信守法环境,服务保障水平进一步增强。

胶州市人民法院——

“法雨润未来”未成年人保护品牌

胶州法院打造“和润家庭、修润人生、浸润心灵、丰润德行、朗润成长”五位一体的“法雨润未来”未成年人保护机制。在院外设立家庭教育指导服务站和联络点,并根据个案情况发出家庭教育令、离婚父母合作指南等,实现家庭教育指导全覆盖。联合多部门成立“校园司法先议办公室”,建立罪错未成年人长效帮扶机制与罪错分级干预机制,将未成年人保护工作前移的及时,帮助罪错未成年人回归社会。胶州法院还聚焦开学季等重要时间节点,开展特色的法治宣传教育活动。该机制创建以来,胶州法院辖区的未成年人犯罪案件数量同比下降66.6%,侵害未成年人犯罪案件数量同比下降11%,为少年儿童健康成长提供了更加强有力的司法保障。

莱西市人民法院——
欠薪纠纷“4+”工作模式

莱西法院成立“欠薪纠纷工作站”,构建多元解纷、速审速执、联动处置的矛盾纠纷化解途径。加强部门联动,与信访、司法、人社、工会等部门,建立欠薪纠纷协调机制,发挥信访引导、工会调解、行政调解、劳动仲裁等职能,累计诉前化解欠薪案件877件,做实多元化解。畅通欠薪维权“绿色通道”,打造“立审执”一体化解决模式,推动快速处置,快立快审快结快执案件1392件,发放欠薪530万元。开展“法治行”普法活动70余次,对欠薪问题实地调研,重点围绕建筑领域欠薪情况制发1号司法建议,建议相关部门完善监督管理机制,协同推动欠薪纠纷在源头预防和化解。

黄岛检察院开展
未成年人普法宣传

■寒假里,为进一步增强学生的法治意识,提高未成年人自我保护能力,黄岛区检察院“润心姐姐”走进青岛西海岸新区实验初中、第四初中等多所学校,以《平安度寒假,法治来护航》《快乐生活之假期安全》和《崇法尚德 励志笃行》为题,线上线下为6000余名师生开展寒假安全法治宣讲。

政法一线

更好为大局服务为人民司法为法治担当

青岛市检察院举行2024年度总结表彰大会

近日,青岛市检察院举行2024年度总结表彰大会,表彰市检察院机关先进集体和先进个人,弘扬正气,振奋精神,推动今年各项工作再上新台阶。

会议指出,2025年,全市检察机关要进一步增强“走在前、挑大梁”的责任感、紧迫感,紧紧围绕党中央决策部署和市委、省检察院工作要求,认真研究具体贯彻落实措施,坚持“三三四”思路举措,严格依法履行检察职能,高质效办好每一个案件,不断开创青岛检察工作新局面。

会议要求,一是要在强化政治建设上持续用力。要持续加强理论武装,巩固拓展主题教育成果,严格落实“第一议题”制度,坚持不懈用党的创新理论武装头脑。要切实推动理念转变,将“高质效办好每一个案件”“三个善于”等新时代检察理念融入履职办案。要始终坚持党的绝对领导,扛牢意识形态工作责任,确保坚定正确的政治方向。要持续推动党建与业务深度融合,坚持党建引领检察业务、业务体现党建效果,打造更多有青岛辨识度、更高层次的融合品牌。

二是在服务保障改革发展大局上持续用力。要紧紧围绕市委部署要求,积极参与规范涉

企执法专项行动,依法平等保护各类经营主体产权和合法权益,服务新质生产力,保障金融安全,优化营商环境。统筹高质量发展和高水平安全,全面准确落实宽严相济刑事司法政策,依法严惩严重暴力犯罪,深化“化解矛盾风险、维护社会稳定”专项治理,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用。要深化检护民生,聚焦群众急难愁盼问题,“如我在诉”办好群众身边的每一起“小案”,不断增强人民群众获得感幸福感安全感。

三是在强化法律监督上持续用力。要坚守法律监督宪法定位,既要敢于监督、善于监督,也要依法监督、规范监督,勇于自我监督。要统筹把握严格依法履职和深化检察改革,统筹把握正和创新的关系,既要严格恪守履职边界,切实做到“法定职责必须为,法无授权不可为”,也要持续推进检察工作理念、体系、机制、能力现代化,助力法律监督整体效能的提升。要依法充分发挥“四大检察”职能,深入监督纠正执法司法领域突出问题,着力加强生效裁判监督,深化公益诉讼检察工作,依法加强和规范检察侦查工作。深入实施数字检察战略,不断释放法律监督新动能。

四是在全面深化检察改革上持续用力。要认真贯彻落实全省抓改革创新促高质量发展大会精神,聚焦最高检、省检察院关于检察改革的部署要求,围绕制约检察工作自身发展的痛点、难点和堵点问题精准发力。要坚持改革与法治相统一,在法治轨道上深化检察改革,切实做到各项检察改革严格依法、于法有据。同时,要注重在检察改革的方式方法、机制制度上下功夫、见实效,重点围绕打造指导性案例、标杆能手、检察品牌等三个方面持续用力,力求有新的突破。

五是在锻造过硬检察队伍上持续用力。要深入推进党风廉政建设和自身反腐败工作,推动党纪学习教育常态化、长效化,进一步健全全面从严治党党纪体系。要坚持人才强检,落实专业化团队、双导师培养、一体化办案机制,加强金融证券、检察侦查、涉外法治等人才培养。要积极推动检察管理现代化,以落实和完善司法责任制为主线,以案件质量评查和司法责任追究惩戒为抓手,引导做实高质效办好每一个案件和案件的每一个环节。要积极开展“质效提升年”活动,深入推进基层基础建设,努力锻造高素质专业化检察队伍。

案件直击

包裹上的二维码
不要轻易扫描

崂山区检察院办理快递
包装扫码欺诈公益诉讼案

日前,青岛市检察院与崂山区检察院等联手开展公益诉讼案件整改回头看暨现场反诈普法宣传工作。

快递驿站货架上,一个个待取件整齐码放。“青岛市检察院、青岛市公安局提醒您:警惕包裹外包装上的陷阱,安全守护从不轻信开始!”墙上的提示语格外醒目。

“这个标语看似简短,却是精心设计的,就是为了一次吸引取件市民的注意。”崂山区检察院干警向记者介绍。检察官向周边群众发放了《致全市居民的一封信》,提醒广大居民朋友警惕包裹外包装上的陷阱,切勿轻易扫描陌生二维码。“没想到这二维码也有这么多‘套路’,以后可不敢乱扫了!”一个来取快递的市民说道。

2024年11月,崂山区检察院接到群众举报称,从辖区快递驿站取出的包裹上粘贴了“扫码送水杯”“扫码领雨伞”“扫码得话费”等二维码,部分群众扫码后被骗取个人信息和遭遇欺诈消费,造成财产损失。

“扫码诈骗这种情况多发频发,怎样从源头上根治这一问题呢?”经过研判,检察机关认为,公安机关、市场监管局作为反电信网络诈骗和消费者权益保护的监管部门,应当对上述问题进行监管,并采取措施加强源头治理防范。

随后,青岛市、区两级检察院一体履职,就该情况与市场监管、公安等部门开展磋商。检察机关推动市场监管、公安部门联合快递驿站的主管单位邮政管理部门,向打印取件码小票的管理系

统平台负责公司发布提示函,督促其下架了所有违规商业信息,建立商业信息合法性审核新机制,并在快递驿站的醒目位置增加动态宣传点位,在全市1730个快递小票打印站点投放反诈宣传标语,截至目前投放总量达1260万份。